

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés

egész évre - - 12 korona.
fél évre - - - 6 "
negyed évre - - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE
könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van.

Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Főbbizéri hirdetés árkedvezményben részesül.
Nyílttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele
milliméter-árszabás szerint a
Leopold Gyula

Vidék Lapok Központi Hirdetési Osztályában
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Politikai hírek.

Az új kormány hivatalba lépett. Holnap fog bemutatkozni a képviselőházban; erre az alkalomra már minden karzati jegy elfogyott. A pártok hangulatából és megállapodásából következtetve lehetséges, hogy meg fogják hallgatni a kormányelnök programbeszédét, de az már bizonyosnak látszik, hogy utána mindjárt bizalmatlansági indítvány fog előterjesztetni és talán meg is szavaztatni.

Ennek — természetesen — az lenne a következménye, hogy a kormány beadja a lemondását, vagy kiírja az általános választásokat.

A miniszterelnök részletesen nyilatkozott a Bp. H. munkatársa előtt eljárása okairól és eredményeiről. Tárgyalt a parlamenti pártok vezérével, első sorban gr. Andrássy Gyulával és álláspontjukban közeledtek egymáshoz; a tárgyalást folytatni fogják. „Ma nekem pártom nincs — így szölt többek közt a miniszterelnök. Az én szándékom és elhatározásom az, hogy új pártot alakítsak. Megismertetem programomat az ország színe előtt s felszólítok mindenkit, hogy programom alapjait támogasson. Főbbizéri nagy súlyt helyezek arra, hogy a magyar nemzet önértékét emeljem s a kormány bemutatkozásakor olyan nyilatkozatokat fogok tenni, melyek a nemzet jogának szempontjából sokkalta szabatosabbak lesznek, mint a hogyan előbb még csak gondolták volna“.

A miniszteri bemutatkozó beszédek között legérdekesebb mindenestre az ifjú és szép készültsgű földművelésügyi minisztere, gr. Serényi Beláé, a kinek kijelentései között érdemes kiemelni a következőket:

„Én nagyon nehezen, erett megfontolás után vettem csak át e tárca vezetését és még mielőtt a legkisebb mértékben lépéseket tettünk volna, működésünket törvénytelennek és hazafiatlannak bélyegezték. Ezzel szemben kijelentem, hogy törvényes alapon állunk, törvényes alapon maradunk. Azok, a kik minket erről az alapról letéritei akarnak, szembe fognak bennünket találni magukkal. Kijelentem, hogy mi gazdasági önállóság terén állunk, mert hiszen az 1867-iki kiegyezésben erről a nemzet soha le nem mondott és eszünk ágában sincs e tekintetben bárkinek, bármily engedmenyt adni. Ezen az alapon állunk és fogunk állani, ennek megvalósítására, a praktikus életbe való átvitele végett szükséges, hogy erősen, czéltudatosan munkáljunk a gazdasági élet megerősítésére. Azt én jól tudom, hogy ennek az országnak őseréje a termőföld. Ez az a forrás, a melyből ezen ország gazdaságát és gazdagságát fejleszteni és előre vinni lehet. Hazafiatlan dolgot cselekszik az, a ki első sorban ennek istapolására és fejlesztésére nem törekszik. Én úgy fogom fel a helyzetet, hogy mikor a kereskedelmi miniszteriumból idekerülök, kötelességemnek tartom azokat a nagy érdekeket, a melyek a magyar föld-

művelésüghöz fűződnek, a legjobb tudásom és belátásom szerint fejleszteni és előmozdítani. Én senki politikájába bele nem avatkozom. Mindenki azt a politikai meggyőződést és nézetet vallhatja, e melyiket akarja. Ha azt vallja, a mit én, azt nem írom jávára, ha más nézetet vall, azt terhére be nem tudom. Egyet azonban méltóztassanak megengedni, hogy kijelentsek, hogy azon magas és nagy érdekeknél fogva, a melyeket egy miniszteri tisztviselő tartozik szem előtt tartani, nem tartom illőnek, hogy valaki, akár pro, akár kontra politikai agitációba belemenyjen.“

Az ilyen gondolkozásu ember nagy hasznára lehetne az országnak más körülmények között.

Sajnos, nem az előkelő gondolkozás, hanem a pártok és vezérek taktikája irányítja és sodorja az ország sorsát válságról válságra.

Mert odáig jutottunk, hogy nem az a fő, mit ígér valaki az országnak; hanem, hogy mit ígér a pártoknak.

Szemle.

Istenem be szép volt! Teszik reá emlékezni? Hiszen csak pár év előtt volt, midőn a dicső, a ragyogó koalíció megcsinálta Bécsben a paktumot, (melynek punktumairól azonban itthon nagyon-nagyon sokáig nem nyilatkozott és akkor is csak zavarosan) haza jött és olyan örömradiállal lett fogadva, hogy nem volt párja hetedhétországon. — Diadalittas, lelkes nép húzta a kocsikat, százezer ember éljenezett, — szóval: nagyon szép dolog volt ott az indóháznál. És most: oh most is Bécsből jöttek, bucsuzni voltak és megérkeztek szerényen, csendesén és nem várta őket senki, de senki. Még hordár se volt a kocsijok előtt. A kardot, a cilindert ő excellenciáik Kossuth és gf. Apponyi saját kezüleg adogatták le a kupéból. Hol voltak a hívek? Nem tudták, hogy mikor érkeznek! Nem bizony, mert nem tartották immár sem szükségesnek, sem hasznosnak, hogy érdeklődjenek: mikor is jön Ferencz és Albert! Ilyen a sors. Szerencse kerekén okosan ülj!

De nem tesz semmit. Jön január 24-ike, a híres hétfő. Az a nap, midőn gf. Khuen-Héderváry Károly és társai a képviselőházban be kívánnak mutatkozni. Hejh micsoda nap lesz ez! Ők kényelmesen leülnek székeikbe és komoly képpel, de befelé vidáman nevetve, nézni fogják az isteni komédiát. Azt, amelyet Nagy György és elsőrendű vitéz társai fognak rendezni a zsufozásig megtelt karzat idegeinek felborzongatására. Mert immár ki van hirdelve, hogy a karzatra minden jegy elfogyott. — És komédia is lesz az alatt a titulus alatt, hogy a nemzet ellenségeit, kik bécsi parancsszóra a nemzet letörésére oda mernek menni, ki kell verni. — Az nem számít, hogy gf. Andrássy

és társai tiltakoznak a képviselőház méltóságának rovására menő ilyes insulzusok ellen, de hát ha sokat szervezkednek az ilyen kényes grófok, hát majd őket is ki lehet tessékélni az ajtón.

És önkénytelenül is felmerül a kérdés, miért kellett Lukácsot és utánna gf. Khuent ilyen skandalumoknak kitenni? Mi haszna van ebből a hazának? Mivel közeledik jobban egymáshoz a király és a nemzet? Hogyan fogják egymást nagyobb bizalommal megérteni? Nincs a ki ezekre az önkénytelenül felvetődő kérdésekre megnyugtató választ adjon. Csak azt látjuk, hogy felesleges volt felcserélni a Wekerle mosolyát a gf. Khuenével, Kossuth Sztérynyivel még jobban el tudta volna dirigálni a vasuti összeütközéseket és gf. Apponyi legalább névlegesen intézgette a kultusz ügyeket, míg most üres ez a miniszteri bársonyszék.

Amikor Lukács László örökét átvette a koalíció hazafias felépésére a Fejérváry-kormány az ex-lex kibőjtöléséhez az állampénztárban 140 millióskát vett át. A nép javát, az ország gazdagodását, a pártok egyetértését munkáló, a király bizalmát kinyerő koalíciós kormány után azonban nem csak üres pénztár, hanem 215 millió tartozás és persze egy hazafias ex-lex maradt. A koalíció felemelte a fizetéseket, lekötölte az államot mindenféle befektetésekre, ígért iskolákat és vasutakat, s gondolta magában: hadd egyő a méreg azt, a ki utánnam mer jönni, amikor felfedezi, hogy nincs miből fizetni! Hogy fognak ezekre a darabontokra dühösködni az éhező tisztviselők s a nyomorgó munkások százezerei! És hogyan fognak ekkor reá mutatni azokra az arany időkre, amikor mi ígértünk és fizettünk — kölcsönpenzből.

Az a hír t. i., hogy Lukács László azzal fogja keserves pénzügyminiszterségét megkezdeni, hogy ötven millió korona kölcsönt fog felvenni az állami kiadások fedezésére.

Hát nem egyszerűbb lett volna, ha azt az örömet Wekerle, Kossuth, Apponyi szerezte volna meg a nemzetnek, nagy és szép párttal a hátuk megett? Minek kellett őket elereszteni? Azért mert kétségbe esve rimádkodtak, hogy bocsássák őket már szabadon. Kár volt. Mert már lassanként újra nemzeti hősök lesznek s Lukács, mert fizetni muszáj, „darabont“-nak fog nevezetni Kossuth és társai által.

Az ország hangulata.

Mostanában, a politikai válságok idején, a lapok állandó rovatban számolnak be „az ország hangulatáról.“ Persze mindenik lap a maga szája ize szerint. A szerint, a mely pártnak a szekerét tolja.

Szinte komikus az az erőlködés, a mit most véghez visznek. Egyik lap szerint az egész ország az önálló bankot követeli és érte kész harczra szállni. A másik azt állítja, hogy csak a tiszta szabadelvű kormányzat segíthet az ország megfenekelett szekerén. A harmadik lap az általános választójogot sürgeti, mert abban véli feltalálni az ország biztos boldogulását.

Harcias jelszavak és kijelentések röpködnek a levegőben és szegény Magyarország eltűnődhetik rajta: melyiket szeressem, melyiket szeressem?

Az ország hangulatáról szóló informálások tehát nem egyebek frázisoknál, melyeknek az a céljuk, hogy az országot bizonyos pártoknak megnyerjék. Azok a kik legszebben tudnak beszámolni az ország hangulatáról, azoknak lehet a legtöbb reményük arra a közeli választásokon többséget nyernek.

Pedig lehet ám őszintén is beszélni az ország hangulatáról. Bizony az ország hangulata, ha komolyan és igazságosan beszélünk róla — nagyon szomorú. Ipar, kereskedelem, gazdaság stagnál és fejlődésre vár. Az ország lakóinak kilencz-tized része küzd a létért. Népiesen úgy jellemzik az emberek országszerte a helyzetet, hogy „rosszak a a viszonyok”.

Az ország hangulata igazában az, hogy mindenütt, a legalsó és legfelsőbb rétegekben is általános békere vágnak. Nem törődik ma már senki sem azzal, hogy ki nek kezébe jut a hatalom, de általános a kívánság, hogy olyan politika kerekedjen már egyszer felül, mely fejlesztő hatással van az országra, mely a rossz viszonyokat mihamarabb megszünteti.

A vezérek, pártok marakodása epenséggel nem érdekli a dolgozni, előrehaladni vágyó országot. Béke és jólét, ezek az általános jelszavak.

Az ország hangulata így fest igazában. És a politikusok, meg az ő érdekeiket védő lapok így számoljanak be az ország hangulatáról.

Es jöjjenek, álljanak ki az igazi politikusok, a kik nem a husos fazekakat, hanem az ország érdekét szolgálják. Jelentsék ki, hogy ők a béke, a jólét, az általános előrehaladás és a mostani sok-sok nyomoruság megszüntetésének érdekében akarnak dolgozni, s az ország az ő pártjukra fog állani.

A frázisokból és az általuk okozott sok keserű csalódásból elég volt, jöjjön a komoly, a tisztességes munka!

Vegyes hírek.

— **Időjárás.** Meteor szerint a január 23, 25, 30 és 31-dike a jelentősebb változási napok. A 25-dike enyhült száraz, 30-dika szeles hideg. Február változó napjai 2, 7, 9, 12, 15, 23 és 26-dika. A 7. enyhe, a 26. szeles és viharos. A bolygók állásából azt következteti, hogy az időjárás még februárban tartósan hideg lefolyású lesz. — Nálunk pénteken havazott és másnap már el is olvadt.

— **Hivatalos lapból.** Az igazságügy-miniszter Parádya László dr. kolozsvári törvényeségi joggyakorlatot a gyulafehérvári törvényesékhöz jegyzővé nevezte ki.

— **Esküdtszék.** A gyulafehérvári kir. törvényeséknél a folyó évben az első esküdtszéki ülészek február 7-én veszi kezdetét. A folyó hó 15-én megtartott sorsolási tárgyaláson kisorsoltattak rendes esküdtseknek: Gálffy Géza Magyarforró, Kolombán János Vingárd, Szende Vilmos Marosujvár,

Bodrogi János Nagyenyed, Dr. Morariu Gyula Marosujvár, Bedő Sámuel Magyarforró, Deján János Kisenyed, Weress Sándor Marosujvár, br. Kemény Simon Magyarbukkös, Drach Adolf Tóvis, Fazekas Árpád Oláhtordos, Gazdag Géza Nagyenyed, Barth József Balázsfalva, Dr. Ratiu János Balázsfalva, Frink Sándor Csaklya, Kapitány Emil Magyarforró, Bitay Endre Magyar-szentbenedek, Geraszim Jenő Olahpéterlaka, Genád Dávid Nagyenyed, Papp János Nagyenyed, Asztalos György Istvánháza, dr. Nesztor Lőrincz Balázsfalva, Stefáni Sándor Szászujfalu, Kádó Miklós Poklos, Földvári Ödön Obrázsa, Fried Lipót Tóvis, Oltean Emil Balázsfalva, Hegedüs Zsigmond Nagyenyed, Bedő Károly Nagyenyed, Csorbea Lőrincz Ponor, Helyettes esküdtseknek: Better Miksa, dr. Fried Armin, Ujlaki Béla, Udvari József, Stojka Aurel, Loboncz Teodosius, dr. Patitia Rubin, Koródi Imre, Tulea Joachim, Rusán Flórián, mind Gyulafehérvárról. Targyalás alá kerül körülbelül 4 ügy.

— **Vásár.** Városunk téli országos kirakó vására f. hó 25-én kedden lesz. Az állatvásár tegnap, szombaton kezdődött és tart három napig. Az állatfelhajtás közepes volt tegnap, de élénk forgalommal.

— **Közgyűlések.** A Nagyenyedi Kisegítő Takarekpenztár r.-t. ma délután 4 órakor, a Nagyenyedi Épületlakatosárugyár r.-t. ma délelőtt 11 órakor tartja évi rendes közgyűlését. Ugy halljuk, hogy a lefolyt évben mindkét vállalat kielégítő eredménnyel működött.

— **A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara** folyó hó 19-én tartott közgyűlése tárgysorozatából kiemeltük a következő részeket: A kamara részletes adatokkal indokolt előterjesztésben fordult a miniszteriumhoz a gyorsvonatok menetidejének gyorsítása és menetrendjének megfelelő besztása iránt, különös tekintettel az erdélyi részek forgalmi érdekeire. Hasonlóképp a szamosvölgyi vasut menetrendjére vonatkozólag is módosító előterjesztést intézett. A tordai fazekas iparosok továbbképzése végett a kamara előterjesztésére a miniszter kiküldte agyagipari vándortanítóját Farkasházi Fischer Vilmost. Az időszerű mértékhatékosítások pontos teljesítése érdekében a kamara az üzleti köröket erélyes működésre buzdította. A cipész és szabó továbbképző tanfolyamok engedélyezését a kamara igen szükségesnek tartja és előterjesztést tett a miniszternél hogy ilyeneket a folyó év folyamán Beszterczen, Gyulafehérváron, Désen, Szilágyosmlyón, Zilahon, Tasnádon, Tordán és Kolozsvárt engedélyezzen. A gyárpar erősítése, életképes gyárak keletkezése és általában az iparvállalatok pénzügyi berendezkedése érdekében a kamara kívánatosnak tartja, hogy a hosszú lejáratu ipari hitel erre hivatott intézmények által állami garancia mellett biztosíttassék. Ennek érdekében szívesen vesz részt az erre irányuló szaktanácskozásokon és előmozgalmakban.

— **A nagyenyedi függetlenségi és 48-as kör** 1910. év február hó 5-én, szombaton, a városháza dísztermében saját pénztára javára táncmulatságot rendez. Asztalos Kálmán dr. rb. elnök, Lengyel György alelnök, Balla Béla alelnök, Bedő Dénes pénztáros, Kovács Dezső dr. titkár, Spangenberg Gyula gazda. A kör választmánya, mint rendező bizottság. Kezdeté este 9 órakor. Belépődíj: személyjegy 2 kor., családjegy 5 korona.

— **Halálos végű szerencsétlenség.** Brassó felől szombat délben érkező tehervonat vezetője Dávid Simon a mint a vonat

tal a tövisi állomásra érkezett, leszállván, bizonyára nem gondolt a halálra, megcsúszott és a szomszédos sínekre esett. Éppen abban a pillanatban érkezett be azon a vágányon egy személyvonat, melynek kerekai a szerencsétlen vonatvezető mindket lábát s jobbkarját leszelték. A szegény ember pár percnyi rettenetes kínlás után, ott a helyszínen meg is halt.

— **Elfüstölt milliók.** A m. kir. dohányjövédéki igazgatóság közzétette a mult év első tíz hónapjáról az elfogyasztott dohány mennyiségeket. E szerint elfogyott 25,617 kg. tubák, 548,299 kg. dohány, 458,198,865 szivar, 1,817,800,078 cigarettá, 46,300 havanna. Belföldi: 56 kg. tubák, 236,375 kg. dohány, 14,911,590 szivar és 810,837,330 cigarettá. Összesen 111,745,185 korona 86 fillert füstöltek el Magyarországon a mult év 10 hónapja alatt. Ebből az államnak 3,785,102 k. 56 f. tiszta haszna volt.

— **Ösztöndíj pályázat.** Az alsófehérmegyei ált. tanító egyesületnek „Gáspár János ösztöndíj”-alapjára pályázni jogosultak az egyesület azon tagjainak középiskolákban, tanító- és tanítóképzőkben tanuló gyermekei, a kik az egyesületnek: a) 1905. előtt már tagjai voltak, b) a kik 1905. után lettek tagok és a tíz korona belépési díjat az ösztöndíj-alapra befizették. Pályázni kívánók iskolai bizonyítványnyal felszerelt folyamodványaitkat terjesszék be február 10-ig az egyesület elnökségehez. Nagyenyed, 1910. január hó 21. Nagy Lajos, e. elnök.

— **Magyar czimer a vasuti kocsi-kon.** A kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy a máv. összes kocsiakra fessék rá a magyar czimert, hogy ez is mutassa a nemzet önállóságát s méltóan domborodjék ki annak nemzeti jellege. A nemzeti színű magyar czimerrel ellátott kocsik már forgalomba kerültek.

— **Beomlott iskola.** Nagyszebenben a plebánia-épület egyik szárnya beomlott, ahol a polgári iskola van elhelyezve. Szerencsére a repedést idejében észrevették, mire kiürítették az iskolát, s így emberélet nem esett áldozatul.

— **Robbanás a bányában.** Vajdahunyad közelében, a gyalári bányában borzalmas hatású robbanás történt. Dán János és Lukács László bányászok a fagyott dinamitot szabad tűznél melegítették. A vigyázatlan műveltnél hat töltény felrobbant. Dán János azonnal szörnyet halt, koponyája s felső teste darabokra szakadt. Lukács Lászlónak jobb lábát zuzta szét a robbanás. A megindított vizsgálat megállapította, hogy a melegítés nem az előirt módon történt s a munkások a hibásak.

— **Műkedvelő-előadás Marosujvárt.** Február hó 2-án fényes estélyt rendeznek a Stefánia-Akna ujonnan átalakított intézkedőjében a marosujvári műkedvelők, mely ügy műsor mint a szereplők megválasztásával igen előkelőnek ígérkezik. A rendezést dr. Ambrus Pálné és Kirchner Gyula, a zeneszámok betanítását pedig Binder Józsefné fáradhatatlan buzgalommal vezetik; a próbákól kiszivárgott hírek szerint egy igazán művészi színvonalon álló műsor készül az estélyre. A műsor három részből áll; I. „Nehivom az őrnagyot” szalon vigjáték. II. „Ének és magánszámok”. III. „Egy eszéstea” francia bohózat. Ezt táncz követi, melyhez Káló Géza jóhírű nagyenyedi zenekara szolgáltatja a zenét.

— **A balázsfalvi ref. egyházközség** diszes új templomát orgonával is felszerelni akarván f. hó 29-én este 8 órakor a nagy-

enyedi tanítóképző ifjúságának közreműködésével a „Univers” szálloda helyiségében műsoros táncestélyt rendez. Személyjegy 2 K, családjegy 5 K. Felülvezetéseket e nemes célra hálás szívvel fogadunk s nyilvánosan nyugtázzunk. Vednökök: Br. Kemény Árpád, br. Bánffy Kázmír, br. Bánffy Ferencz, br. Wesselényi Ferencz, Gáspár János, Dobolyi Zsigmond, Benedek Károly esperes, elnök. Műsor: 1. Nyitány: előadja a tan. kép. ifjúsága. 2. Dalra, Storchtól: énekl. a tan. kép. ifj. dalkara. 3. Vig dialog, előadják: Deák Károly és Székely Nándor IV. éves kép. tanulók. 4. Vonós quartett, Haydnól, előadják: Szabó Károly, Zalányi György, Nagy Árpád, Nagy Dezső kép. tanulók. Szavaltat: Enyedy Jenő. 6. Népdalok: énekl. a tan. kép. dalkara. 7. A magyar nótá, Farkas Imrétől, melodráma, zenéjét összeállította Veress Gábor, zenekar kísérettel előadja Felméri Sándor gyak. 1 k. tan.

— **Régi haragosok.** Folyó hó 9-én M.-Forró közsegen Popa Dumitru és Popa Vaszi régi haragosok a fogadóban pálinkáztak. Ivás közben felujult bennök a régi harag és heves szóváltásba elegyedtek. A veszekedés hevében Popa Dumitru Popa Vaszit arczul csapva eltávozott a korcsmából. Popa Vaszi az inzultuson felbőszülve, egy dorongot ragadva ellensége után vetette magát, a kit utólérve, úgy fejbe ütött, hogy azonnal összeesett.

— **Egy lelkész drámája.** Lupsa György kistoráki gör. kel. román lelkész a vonat elé vetette magát és szörnyet halt. Kiderült, hogy Lupsa az előző éjjel örülési rohamában rátámadt alvó családjára és egy nagy kalapácsal fejbeverte feleségét, anyósát és két leányát. Lupsa azután elrohant és a Bégába vetette magát, de onnan kimászott és a vonat elé feküdt. Lupsa felesége, anyósa és nagyobbik leánya a kalapácsütésektől életveszélyesen és a kisebbik leánya súlyosan megsebesült.

— **Keleti népek újévi szokásai.** Nemcsak a művelt Európában ünneplik az újévet, hanem megvan ez a szokás jóformán a világ minden népénél. A perzsáknál — a kik'e tekintetben az egyetlen kivétel — az újév a gyász ünnepe. A vallás utasításaihoz híven, fekete és violaszín ruhába öltözve, böjtöl ilyenkor a vakbuzgó mozlim. Ezzel szemben a többi keleti nép még zajosabb és komolyabb ünnepli az újévet. Indiában január elsején már hajnalhasadáskor megkezdik az ünneplést. Miután az újévet üdvözölték, a bramínok fölkeltek az alvókat; a nők nagy sietséggel tisztogatáshoz fognak, minden porszemét eltüntetnek, a mi az elmúlt esztendőre emlékeztet. Minden tudnak, a mi régi, a konyhát is új berendezéssel látják el. Az új edények igen fontos szerepet játszanak a további ünneplésben. Rizst vagy tejet főznek bennök és a főzés eredményéből következtetnek az új év szerencsés vagy szerencsétlen voltára. Ha a tej gyorsan felforr, úgy ez szerencsés jel; ha kifut vagy az edény elhasad, kedvezőtlen a jóslat. A kinek a rizs szerencsét jövedő, az juttat belőle barátainak és a főszereplőknek: teheneinek is. Mert az ünnepe második napját ezeknek szenteli a hindu: leveti magát előttük a földre és hálából virágot visz nekik. A kinajak újévi ünnepe már egészen más a jellege. Ők az újévet január 25-én ünneplik. A kínai ember elátkozottnak érzi magát, ha ezen a napon csak egy fillérrel is tartozik valakinek, ezért kölcsönt vesz az uzsorástól gyakran hatvan százalékos kamatra is — és kifizeti a hitelezőit. Ha utolsó számláját is kiegyenlítetté, lakomához ül és elbucszik az ó-évtől. Buddha képe előtt mulatozik, dorbézol s a jókedv éjféltől nem szűnik meg. Éjfélt után ők is kikérdézik a sorsot a jövedő felől. Az egész jelenlévő társaság meg-

gyújtott czipruságak lángjaiba bámul és figyeli, mit hoz a jövedő Ha a jóslat kedvező, úgy a következő hónap az öröm ideje. Február 25-ig semmit sem dolgoznak, szünetel az ipar és kereskedelem, a hatóságok nem működnek, sőt még a rendőrség sem üldözi még a legveszedelmesebb betörőket sem.

* **Pásztor** es. és kir. udvari szállító virágkereskedése, Budapest, VIII., Rákóczi-ut 3 szám. Képes árjegyzeket kívánatra díjtalanul küld. 19 2—v

* **Véredény elmeszesedésben szenvedők** a régismert **Ferencz József**-keserűvizben egy egészen természetes és minden megerőltetéstől mentes jótékony hashajtót találnak. Miután a Ferencz József-viznek sokkal jobb ize van, mint a közönséges hashajtószereknek, a már hosszabb idő óta betegeskedők különösen szeretik. Átlagos adagnak elegendő 100—150 gramm valódi Ferencz József-keserűviz, mely elgyomorra veendő.

— **A gyermekek ujjongva fogadták** mindenütt Sebők Zsigmond és Benedek Elek képes gyermeklapjának, a Jó Pajtás-nak karácsonyi és újévi számát. E szokatlannul gazdag tartalmú és szép kiállítású számokat még most is megkaphatja ingyen mindenki, a ki a Jó Pajtás kiadóhivatalától (Budapest IV., Egyetem-utca 4.) levelező-lapon kéri. Hasonlóképpen ingyen kapja a Jó Pajtás Almanachját, egy díszes kiállítású, érdekes tartalmú kötetet s a osinos kis tárcza-naptárt mindenki, a ki akár csak egy negyedévre is előfizet. A Jó Pajtás előfizetési ára negyedévre 2 K. 50 f.

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

Láz

és egyéb gyengítő betegségek után a teljes egészség gyors visszanyerésére a

Scott-féle csukamájolaj Emulsió biztosan kipróbált szer.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

Kellemes ízű, könnyen emészthető és ennélfogva sokan vehetik, a kik más szereket nem tudnak bevenni.

A SCOTT-féle Emulsió

azonfelül sokkal hatásosabb is. A tisztaság ideálja.

A SCOTT-féle EMULSIÓ a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszertárban.

Oh jaj!



Megfojt ez az átkozott köhögés.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásuk

Egger mellpasztillái,

az étvágyat nem rontják s kítőző izüek.

Doboza 1 kor. és 2 korona. Próba doboz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„Nádor” gyógyszertár Budapest, VI., Váci-körút 17.

Nagyenyeden kapható: Kovács József örökösei Bethlen Gábor gyógyszertárban, Dr. Odor Béla Arany csillag gyógyszertárban.

Éljen!



Egger mellpasztillája csakhamar meggyógyított.

239 17—26

Több pénze akkor lesz,
ha nélkülözhetetlen, olcsó és tartós szőttésárukat

csak
a Nagyenyedi Szövőgyárból!

vesz.
Arjegyzék ingyen küldetik.

20.-1910. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbírósnak 1903. évi V. 537. számú végzése következtében Dr. Mayer Ödön ügyvéd által képviselt a Gyulafehérvári takarékpénztár r. t. javára 240 kor. s jár. erejéig 1903. évi június hó 23-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 620 koronára becsült következő ingóságok, n. m.: ökör, 1 szekér, üst, 1 tehén, 1 ló, 1 lőszekér nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. bíróság 1910. évi V. 113. számú végzése folytán 240 kor. tőkekövetelés, ennek 1902. évi december hó 15. napjától járó 6% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig bíróság már megállapított költségek erejéig, Csaklyán az előjáróság házában leendő megtartására 1910. február hó 5-én d. e. 11 órakor határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet igénylőnek, szükség esetén becsúson alul is el fognak adni. Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 10. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyeden, 1910. évi január hó 14. napján.

Gajzágó Simon,
kir. bir. végrehajtó.

21 1—1

5500

jegyzőileg hitelesített bizonyítvány igazolja, hogy a

KAISER-FÉLE

MELL-KARAMELLA

a három fenyővel

Köhögés!

rekedtség, katarus, nyálka, torokfájás és szárhurut ellen a legjobb szer.

Csomagja 20 és 40 fill. Doboz 60 fill.

Kapható:

Schieszl Károly gyógyszerésznél Balazsfalván.

Inczefy Albert gyógyszerertárban Tóvis.

262 13—24

KUNSCH ANTAL
épület- és butorasztalos

NAGYENYED,
Rózsa-utca 3
a vármegyházzal szemben.

Elvállal mindennemű épület munkákat, készíti és raktáron tart nagy választékban saját műhelyében készült teljes lakásberendezéseket, minden stílusban, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelben saját vagy adott tervek szerint. Nagy választék hajlított fabutorkokban.

A műhelyben készült munkákért a legmesszebbmenő jóállást vállal.

314 10-20

**Tervekkel =
díjtalanul szolgál.**

Eladó vagy bérbeadó!

Toronyi Gyula Bethlen-utca 36. számú házas telke, mely áll 4 szoba, 1 előszoba, 1 fürdőszoba, 2 veranda, konyha és pinczéből. Tudakozódni lehet a tulajdonosnál.

13 2-2 v

NOXIN



Minden jobb üzletben kapható.

HOCHSINGER TESTVÉREK BUDAPEST.

811 5-20

**A NAGYSZEBENI
ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR**

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

- A. 5 1/4% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 20.000 K.**
- a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.
b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f.
- B. 5 1/2% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K.**
- a) 44 1/2 évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f.
b) 27 1/2 évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f.
- C. 5 3/4% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 3000 K.**
- a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f.
- b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.
c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.
- D. 6% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K.**
- a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.
b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.
c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.
d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.

Valamennyi kölcsön — az egyszerűsége miatt — az egyszersmindenkorra fizetendő 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

NAGYENYED-re forduljon minden érdeklődő,
ki sulyt fektet elsőrendű fajtszta anyagra

Gyümölcsfacsemeték
Sétányfák, Diszoserjék, Tülevölűek, Kerítésnövények,
Bogyógyümölcsűek stb.

Szőlőoltványok. (l. ssima áru)
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.
(Oktató díszárjegyzék kívánatra ingyen)

FISCHER és Tarsai
faiskolák és szőlőoltványtelepek.

85 3-

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r-t.	
Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 210.000 kor.	
Előnyös	kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzüintézetek részvényeire.
Vásárol	és elad értékpapírokat.
Letétbe	elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési díj mellett.
Idjegen	kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat	az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számítol le.
Allandó betétet	a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.
Nyitva áll	hétköznap
d. e.	9-12-ig.
d. u.	3-4-ig.
Üzletfeleink	részére telefon bevezetve
	14. szám alatt.

Villamosvilágítási berendezéseket

gyorsan, jól és olcsón készít

WINKLER JÁNOS

szaküzlete Nagyenyed,
Főtér 5. szám.

Ugyanott hetről hetre kiegészített választék szalon, ebédlő, irodai, hálószoba, konyha, műhely, pincze stb. lámpákban.
Zsinórfüggők 4 kor. 70 fill., húzók 7 kor. 50 fill., menyeztlámpák 6 kor., ámpolnák 11 kor., szalonszillárak 20 kor., ebédlőszillárak 33 koronától feljebb. Legjobb rendszerű fém- és szénzásal izzólámpák.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.

47 1-